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Niederschrift 
Konstituierenden Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:10 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Teichstraße 1, Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr David Bahrendt  
Frau Vivian Becker  
Frau Franziska Busch  
Herr Michel Földi  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Bastian Sölter  
Herr Andreas Ullrich  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Sara Sprössel  
Verwaltung 
Herr Hartmut Kühnel  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
Vorlage: MV-CO/1001/2019 
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3 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde Col-
bitz am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-CO/0993/2019 

4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 20.06.2019 

5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ge-
meinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-CO/1004/2019 

6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde 
Vorlage: BV-CO/1005/2019 

7 Einwohnerfragestunde 
8 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters für 

den Verhinderungsfall und zugleich erste/n stellvertretende/n Vorsitzen-
de/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-CO/1002/2019 

9 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n stellvertretende/n Vorsit-
zende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-CO/1003/2019 

10 Mitteilung des Bürgermeisters über eventuell gebildeten Fraktionen und 
deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-CO/0999/2019 

11 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

12 Anfragen und Anregungen 
17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
18 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder, den Ver-
bandsgemeindebürgermeister, die Protokollantin sowie die Bürger. 
 
Herr Liebrecht heißt die neu gewählten Gemeinderatsmitglieder willkommen. 
 
Die Ladung ist allen Gemeinderatsmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen und die 
Beschlussfähigkeit ist mit 16 von 16 Gemeinderatsmitgliedern gegeben. 
 
Auf Grund der Vielzahl der anwesenden Bürgern, stellt der Bürgermeister den An-
trag, den Tagesordnungspunkt (TOP) „Einwohnerfragestunde“ als TOP 7 zu behan-
deln. 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
Die weiteren TOPs verschieben sich entsprechend.  
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zu 2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürger-
meister 
Vorlage: MV-CO/1001/2019 

  
Die Verpflichtung der Gemeinderatsmitglieder auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Amtspflichten wird durch den Bürgermeister, als Vorsitzender des Gemeinderates, 
vorgelesen.  
 
 
 
 
 
 
zu 3 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde 

Colbitz am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-CO/0993/2019 

  
Der Gemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat trifft zur Wahl des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz am 26. 
Mai 2019 folgende Entscheidung: 
 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Die Bekanntmachung des Wahlergebnisses erfolgte am 29. Mai 2019. 

Während der Wahleinspruchsfrist von 2 Wochen nach der Bekanntmachung 
des Wahlergebnisses lagen dem Wahlleiter keine Wahleinsprüche vor. Damit 
ist die Wahl gültig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
  
 
zu 4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 20.06.2019 
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Herr Ganzer beanstandet das Ergebnis der Baumaßnahme Lange Straße und Au-
gust-Bebel-Straße/ Wasserwerk. 
Diese Thematik soll im Bauausschuss gesprochen werden. 
 
Ebenfalls wird das Thema „Bausubstanz der alten Schule“  im Bauausschuss be-
sprochen. 
 
Der Gemeinderat möchte erwähnen, dass auf Grund der Problematik „Gartensparte“ 
Anfragen, Informationen und Diskussionen in der letzten Sitzung am 20.06.2019 zu-
gelassen worden. Es wurde entgegen der Geschäftsordnung gehandelt. 
 
Der Gemeinderat bestätigt die Niederschrift der letzten Sitzung vom 20.06.2019 mit 8 
Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 8 Enthaltungen.  
 
 
 
 
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den 

Gemeinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-CO/1004/2019 

  
Herr Schmette merkt an, dass im § 1 Abs. 4 auf den § 13 Abs. 5 verwiesen wird. 
Hier muss eine Korrektur erfolgen, da auf § 14 Abs. 5 verwiesen werden muss. 
 
Ebenfalls wird im § 2 Abs. 3 auf den § 4 verwiesen, jedoch muss dieser auf § 5 ver-
weisen. 
 
Eine Korrektur hierzu erfolgt. 
 
Herr Prof. Dr. Lüderitz stellt den Antrag, dass § 7 Abs. 5 „Angelegenheiten der Ta-
gesordnung können nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein.“ Gestrichen 
wird. 
Der Antrag wird mit 5 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Der Gemeinderat beschließt wie folgt: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung für den Gemeinderat ent-
sprechend der Anlage der Sitzungsvorlage. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   2 
 
  
 
zu 6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemein-

de 
Vorlage: BV-CO/1005/2019 

  
Frau Werner merkt an, dass auf der letzten Seite der korrekte Bürgermeister einge-
tragen werden muss. 
 
Der Gemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung für die Gemeinde entsprechend 
der Anlage 1 der Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
  
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind viele Vertreter der Gartensparte anwesend. 
Herr Liebe stellt einige Fragen, im Namen der Gartensparte, an den Gemeinderat.  
Der Bürgermeister bestätigt, dass in der Sitzung vom 20.06.2019 der Verkauf be-
schlossen wurde. Herr Schmette teilt mit, dass dies noch nicht umgesetzt wurde, da 
noch kein Notartermin erfolgte. 
Herr Liebe teilt dem Gemeinderat mit, dass ein Anwohnerantrag angeschoben wird. 
 
Am 05.08.2019 findet eine Mitgliederversammlung der Gartensparte statt.  
 
Herr Liebrecht teilt dem Gemeinderat mit, dass er im Gewerbegebiet, bei Familie 
Deuter war. Dort parken sehr viele LKW´s. Die LKW Fahrer halten sich nicht an die 
Schilder und stören oft die Nachtruhe der Familie Deuter. Ebenfalls wird die Straße 
als Müllablageplatz/ Dreckplatz genutzt, abermals auch für Fäkalien. 
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Der Gemeinderat möchte, dass dieses Thema im Ausschuss für Ordnung und Si-
cherheit besprochen wird. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 8 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich erste/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-CO/1002/2019 

  
Der Bürgermeister bittet um Vorschläge für die Wahl der/des ersten stellvertretenden 
Bürgermeisterin/ Bürgermeister. 
 
Als Vorschlag werden Frau Dörte Werner und Frau Heidemarie Nielebock genannt. 
 
Die Wahl erfolgt geheim. 
 
Herr Schmette und Frau Sprössel zählen die Stimmen aus. 
Frau Werner erhält 7 Stimmen aus dem Gemeinderat und  
Frau Nielebock erhält 9 Stimmen. 
 
Frau Nielebock nimmt das Amt der ersten stellvertretenden Bürgermeisterin an. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Frau Heidemarie Nielebock als erste stellvertretende 
Bürgermeisterin. 
Die gewählte erste stellvertretende Bürgermeisterin vertritt entsprechend der 
Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen:   9 
Nein-Stimmen:   7 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 9 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
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Vorlage: BV-CO/1003/2019 
  
Für die Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters wird 
Frau Dörte Werner vorgeschlagen. 
 
Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Frau Werner nimmt das Amt der zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin an.  
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat wählt Frau Dörte Werner als zweite stellvertretende Bürger-
meisterin. 
Die gewählte zweite stellvertretende Bürgermeisterin vertritt entsprechend der 
Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
  
 
zu 10 Mitteilung des Bürgermeisters über eventuell gebildeten Fraktionen 

und deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-CO/0999/2019 

  
Herr Liebrecht teilt mit, dass sich zwei Fraktionen gebildet haben. 
Die erste Fraktionsbildung besteht aus: CDU, Grüne und Bürger für Lindhorst. 
Die zweite Fraktionsbildung besteht aus: Die Linke, Feuerwehr, SPD und Einzelbe-
werberin Petra Mühlenberg. 
 
Beide Fraktionen haben 7 Ausschusssitze. 
 
Für den Bauausschuss werden die jeweiligen Vorschläge beider Fraktionsbildungen 
genannt. Es können 6 Sitze besetzt werden. 
Ausschussmitglieder des Bauausschusses sind: Herr Ganzer, Herr Kositzki, Herr 
Hollenbach, Herr Lemke, Frau Mühlenberg und Herr Prof. Dr. Lüderitz 
 
Für den Finanzausschuss werden die jeweiligen Vorschläge beider Fraktionsbil-
dungen genannt. Es können 5 Sitze besetzt werden. 
Ausschussmitglieder des Finanzausschusses sind: Herr Ullrich, Herr Bahrend, Frau 
Becker, Frau Werner und Frau Busch. 
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Für den Ausschuss für Jugend, Kultur und Sport werden die jeweiligen Vorschlä-
ge beider Fraktionsbildungen genannt. Es können 5 Sitze besetzt werden. 
Ausschussmitglieder des Ausschusses für Jugend, Kultur und Sport sind: Herr 
Hübsch, Herr Bahrend, Frau Becker, Frau Nielebock und Herr Sölter  
 
Für den Ausschuss Ordnung und Sicherheit werden die jeweiligen Vorschläge beider 
Fraktionsbildungen genannt. Es können 3 Sitze besetzt werden. 
Ausschussmitglieder des Ausschusses für Ordnung und Sicherheit sind: Herr Lemke, 
Herr Sölter und Herr Ullrich 
 
Die Aufstellung der sachkundigen Einwohner wird nachgereicht.    
 
 
 
zu 11 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Liebrecht teilt mit, dass der Jugendclub am 03.07.2019 eröffnet wurde. 
 
Des Weiteren wurde die Sporthalle erneut mit Graffiti beschmiert. Die Kosten der 
Entfernung belaufen sich auf ca. 3.000,00 € bis 4.000,00 €. 
 
Die Thematik bzgl. Der Raserei zwischen Colbitz und Lindhorst wurde an die Regio-
nalbereichsbeamte (RBB) weitergeleitet. 
 
Die Auszahlung der Vereinsförderung wurde am 19.06.2019 angeordnet.  
 
 
 
zu 12 Anfragen und Anregungen 
  
12.1.  
Herr Ganzer fragt, wann die Benutzung der Tablets erfolgt. 
Die nächste Ratssitzung findet am 22.08.2019 statt. Die Tablets sollen vorher aus-
gegeben werden und die Ratsmitglieder sollen nochmals geschult werden. 
 
12.2. 
Frau Becker fragt nach einer Aufstellung der Ratssitzungen für das Jahr 2019. 
Diese werden mit der nächsten Einladung ausgegeben. 
 
12.3. 
Herr Földi fragt nach, ob die komplette Gartensparte verkauft wurde? 
Hierzu erfolgen zu einem späteren Zeitpunkt weitere Erläuterungen. 
 
12.4. 
Frau Werner fragt nach, ob die Namensschilder für die Neugeborenen bei Herrn Mel-
ler in Auftrag gegeben werden können. Ihre Anfrage wird bejaht.  
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Frau Werner wünsch sich zukünftig, dass die Gemeinderatsmitglieder, die auch im 
Verbandsgemeinderat vertreten sind, den Gemeinderatsmitgliedern einen kleinen 
Bericht zu den besprochenen Themen im Verbandsgemeinderat abgeben könnten. 
 
12.5. 
Herr Kositzki fragt nach dem Stand des Baumkatasters. 
Herr Liebrecht teilt mit, dass bereits vor 2 – 3 Jahren ein Baumkataster in Auftrag 
gegeben wurde. Die Arbeiten laufen derzeit. Die Firma ist noch ca. 2 Wochen in Col-
bitz zur Baumaufnahme. 
 
12.6. 
Frau Werner teilt mit, dass der Nachhaltigkeitsverein Colbitz/Lindhorst am Lindhors-
ter Anger „Lutherbäume“ kostenlos pflanzen würde. 
Der Verein soll hierfür Vorschläge machen. 
 
12.7. 
Herr Schmette teilt mit, dass am 11.07.2019 die konstituierende Sitzung des Ver-
bandsgemeinderates stattfindet. Für die Breitbandversorgung werden die Cluster 
Angern und Burgstall in Auftrag gegeben. Das Cluster Westheide ist bereits komplett 
freigegeben. Aus den Ortschaften Colbitz, Lindhorst, Loitsche-Heinrichsberg, Rogätz 
und Zielitz wird ein Cluster. 
 
12.8. 
Herr Liebrecht teilt mit, dass das wasserwerk Colbitz an die Gemeinde herantrat. 
Die Überlegung ist, im Zuge der neuen Straßenbeleuchtung Leerrohre zu verlegen, 
um dann dort auch das Wasserwerk mit Breitband zu versorgen. Das Wasserwerk 
fragt an, ob sich die Gemeinde an den Kosten beteiligt. 
Sobald mehr Zahlen und Fakten vorliegen, soll diese Thematik nochmals bespro-
chen werden. 
 
  
 
 
 
 
 
 
zu 17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
vom 20.06.2019 bekannt: 

 BV-CO/0994/2019 – mehrheitlich beschlossen 

 BV-CO/0995/2019 – mehrheitlich beschlossen 

 BV-CO/0996/2019 – mehrheitlich beschlossen 
 
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekannt: 

 BV-CO/0997/2019 – mehrheitlich beschlossen 
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zu 18 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen anwesenden Gemeinderäten und schließt 
die Sitzung um 22:10 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Sara Sprössel 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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